

Súd: Okresný súd Revúca
Spisová značka: 6P/13/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6821200634
Dátum vydania rozhodnutia: 19. 04. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Miroslav Šedivec
ECLI: ECLI:SK:OSRA:2021:6821200634.1

Uznesenie

Okresný súd Revúca v právnej veci starostlivosti o maloleté dieťa: X. B., nar. XX.XX.XXXX, dieťa rodičov maloletej matky: P. B., N.. XX.XX.XXXX, trvale bytom XXX XX B. XX a otca: neurčený, o návrhu Úradu práce sociálnych vecí a rodiny Revúca na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

Dňom 19.04.2021 nariaďuje neodkladné opatrenie, ktorým maloleté dieťa: X. B., N.. XX.XX.XXXX, dočasne umiestňuje do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Polomka, IČO: 35 678 461, sídlo Dimitrova 1096/12, 976 66 Polomka.

Nariaďuje právnickej osobe: Svet zdravia, a. s., IČO: 35 960 884, Všeobecná nemocnica Rimavská Sobota, sídlo Šrobárova 1, 979 12 Rimavská Sobota, aby maloleté dieťa: X. B., N.. XX.XX.XXXX, odovzdala do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Polomka, IČO: 35 678 461, sídlo Dimitrova 1096/12, 976 66 Polomka.

Nariadené neodkladné opatrenie bude trvať do vykonateľnosti rozhodnutia o veci samej v konaní o nariadenie ústavnej starostlivosti nad maloletým dieťaťom.

Maloletému dieťaťu: X. B., N.. XX.XX.XXXX, ustanovuje na zastupovanie v konaní kolízneho opatrovníka: Úrad práce sociálnych vecí a rodiny Revúca.

Začína bez návrhu konanie o nariadenie ústavnej starostlivosti nad maloletým dieťaťom: X. B., N.. XX.XX.XXXX.

Ustanovuje Obec Skerešovo, IČO: 00 319 074, sídlo 982 62 Skerešovo 23, za poručníka maloletého dieťaťa: X. B., N.. XX.XX.XXXX.

Poručník bude zabezpečovať výchovu maloletého dieťaťa, bude maloleté dieťa zastupovať a spravovať celý jeho majetok. Rozhodnutie poručníka týkajúce sa podstatnej veci maloletého dieťaťa si vyžaduje schválenie súdu.

Poručník je povinný dvakrát do roka vždy podľa stavu k 30.06. a 31.12. poslať súdu správu o majetku maloletého dieťaťa a o maloletom dieťati a po zániku poručníctva do dvoch mesiacov predložiť súdu záverečný účet zo správy majetku maloletého dieťaťa.

odôvodnenie:

1. Úrad práce sociálnych vecí a rodiny Revúca podal dňa 15.04.2021 návrh na nariadenie neodkladného opatrenia vo veci starostlivosti o maloleté dieťa: X. B., nar. XX.XX.XXXX, odôvodnený tým, že maloletý X. B. sa narodil maloletej matke P. B., N.. XX.XX.XXXX, ktorá žije v spoločnej domácnosti so svojimi rodičmi a dvomi súrodencami. Rodina maloletej matky P. B. je evidovaná od konca roku 2017 z dôvodu zanedbávania starostlivosti o maloleté deti (D., P., P.) zo strany ich rodičov pre nedostatočnú hygienu,

nedostatok sezónneho oblečenia, zanedbávanie starostlivosti o zdravie maloletých detí a zanedbávanie povinnej školskej dochádzky maloletými deťmi. V rodine maloletej matky sú vykonávané opatrenia nielen zo strany Úradu práce sociálnych vecí a rodiny Revúca, ale aj zo strany obce Skerešovo a Centra pre deti a rodiny Tornaľa. V roku 2019 boli vykonávané opatrenia aj zo strany akreditovaného subjektu Kľúč, n.o., ktorý bol zapojený v rámci schválených priorít na rok 2019 do spolupráce s rodinou. Spolupráca s rodinou je však komplikovaná aj vzhľadom k tomu, že mentálna úroveň rodičov maloletej matky je veľmi nízka. Rodina maloletej matky obýva schátralý rodinný dom pozostávajúci z dvoch miestností. Podmienky v domácnosti sú skromné. Zariadenie domu tvorí niekoľko kusov starého nábytku. Maloleté deti spia na dvoch spojených posteliach, rodičia majú posteľ poskladanú z dosiek. Domácnosť sa vykuruje tuhým palivom. Voda a elektrina v domácnosti nie sú zapojené. Hygiena bývania je na nízkej úrovni. V rámci vykonávaných opatrení v rodine maloletých detí bolo v apríli 2021 zistené, že maloletá P. B., N.. XX.XX.XXXX je tehotná a podľa slov rodiny mala byť v 7. mesiaci tehotenstva, nebola však u gynekológa. Úrad preto apeloval na rodičov maloletej matky, aby s maloletou absolvovali gynekologické vyšetrenie. Dňa 12.04.2021 bolo vykonané ďalšie sociálne zisťovanie v domácnosti rodičov maloletej matky, pričom bolo zistené, že rodina nedisponuje ničím potrebným pre novorodenca. Matka maloletej matky uviedla, že nemá finančné prostriedky, ktorými by zabezpečila potrebnú výbavu pre novorodenca. Príjmom rodiny je iba dávka v hmotnej núdzi vo výške 214,- Eur, z čoho je náročné žiť. Ďalej matka uviedla, že by bolo najlepšie keby bola maloletá matka spolu so svojim dieťaťom umiestnená v zariadení na výkon rozhodnutia súdu, kde sa budú mať lepšie. Dňa 13.04.2021 oznámila navrhovateľovi Všeobecná nemocnica Rimavská Sobota, že maloletá P. B. F. XX.XX.XXXX porodila dieťa - maloletého X. B.. Maloletá matka a jej dieťa sú zdraví, obaja sú v súčasnosti ešte stále vo Všeobecnej nemocnici Rimavská Sobota. Vzhľadom k uvedeným skutočnostiam je navrhovateľ toho názoru, že je nevyhnutné maloletého X. B. vyňať z jeho rodinného prostredia a zabezpečiť pre neho vhodné podmienky pre zdravý psychický, fyzický a sociálny vývin. Navrhovateľ preto navrhuje nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým by bol maloletý X. B. umiestnený do starostlivosti právnickej osoby: Centrum pre deti a rodiny Polomka. Zároveň navrhovateľ navrhol, aby súd bez návrhu začal konanie vo veci nariadenia ústavnej starostlivosti nad maloletým dieťaťom, pretože vzhľadom k dlhodobej práci s rodinou prípadné konanie o uloženie výchovného opatrenia by bolo bezpredmetné. Navrhovateľ tiež navrhol ustanoviť maloletému dieťaťu poručníka Obec Skerešovo, IČO: 00319074, sídlo 982 62 Skerešovo 23, pretože matka maloletého dieťaťa je ešte sama maloletá a otcovstvo k maloletému dieťaťu nie je určené.

2.Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

Podľa § 367 ods. 3 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

Podľa § 360 ods. 2 CMP, ak súd nariadi neodkladné opatrenie bez návrhu pred začatím konania vo veci samej, začne konanie vo veci samej alebo poučí účastníkov o možnosti podať návrh na začatie konania vo veci samej.

Podľa § 23 ods. 2 CMP, ak tento zákon neustanovuje inak, možno začať konanie aj bez návrhu. O začatí konania bez návrhu súd vydá uznesenie.

Podľa § 24 CMP, konanie je začaté doručením návrhu na začatie konania súdu alebo vydaním uznesenia o začatí konania.

Podľa § 27 CMP, ak sa konanie začalo bez návrhu, doručí súd uznesenie o začatí konania účastníkom do vlastných rúk.

3.Z obsahu podaného návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia a z okolností za ktorých bol tento návrh podaný, vyplýva, že dňa XX.XX.XXXX sa narodil maloletý X. B., ktorého otcovstvo nie je zatiaľ určené, a ktorého matkou je sama ešte maloletá P. B., N.. XX.XX.XXXX. Sociálne podmienky, v ktorých žije maloletá matka dieťaťa spolu so svojimi rodičmi, nie sú vhodné k výkonu riadnej a zodpovednej starostlivosti o maloleté dieťa. Maloletá matka dieťaťa nie je už vzhľadom k svojmu veku sama schopná sa o maloleté dieťa riadne postarať a jej rodičia nezvládajú ani starostlivosť o svoje vlastné maloleté deti vrátane maloletej matky dieťaťa. Už v konaní vedenom Okresným súdom Revúca pod sp. zn. 6P/24/2020 bolo prvé maloleté dieťa maloletej matky: X. B., N.. XX.XX.XXXX, zverené do starostlivosti budúcich osvojiteľov. V samostatnom konaní vedenom Okresným súdom Revúca pod sp. zn. 7P/14/2021 je podaný návrh navrhovateľa na nariadenie neodkladného opatrenia aj vo vzťahu k maloletej matke maloletého dieťaťa na jej umiestnenie takisto do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Polomka. Na tomto základe preto súd na základe podaného návrhu nariadil neodkladné opatrenie, ktorým maloleté dieťa:

X. B., N.. XX.XX.XXXX, dočasne umiestnil do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Polomka, IČO: 35 678 461, sídlo Dimitrova 1096/12, 976 66 Polomka, a nariadil právnickej osobe: Svet zdravia, a. s., IČO: 35 960 884, Všeobecná nemocnica Rimavská Sobota, sídlo Šrobárova 1, 979 12 Rimavská Sobota, kde sa maloleté dieťa nachádza, aby maloleté dieťa: X. B., nar. XX.XX.XXXX, odovzdala do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Polomka, IČO: 35 678 461, sídlo Dimitrova 1096/12, 976 66 Polomka.

4. Nariadené neodkladné opatrenie, ktorým bolo maloleté dieťa dočasne umiestnené do starostlivosti určenej právnickej osoby je vykonateľné jeho vyhotovením (§ 367 ods. 3 CMP). Čas trvania nariadeného neodkladného opatrenia súd určil tak, že nariadené neodkladné opatrenie bude trvať do vykonateľnosti rozhodnutia o veci samej v konaní o nariadenie ústavnej starostlivosti nad maloletými deťmi, ktoré súd týmto uznesením začal bez návrhu. O nariadení výkonu nariadeného neodkladného opatrenia (§ 376 ods. 3 CMP) súd nerozhodol, pretože z oznámenia Úradu práce sociálnych vecí a rodiny Revúca vyplýva, že umiestnenie dieťaťa sami zabezpečia, nútený výkon rozhodnutia súdu tak nie je potrebný.

5. Podľa § 31 ods. 2 Zákona o rodine, žiadny z rodičov nemôže zastupovať svoje maloleté dieťa, ak ide o právne úkony, pri ktorých by mohlo dôjsť k rozporu záujmov medzi rodičmi a maloletým dieťaťom alebo medzi maloletými deťmi zastúpenými tým istým rodičom navzájom; v takom prípade súd ustanoví maloletému dieťaťu opatrovníka, ktorý ho bude v konaní alebo pri určitom právnom úkone zastupovať (ďalej len „kolízny opatrovník“).

6. V konaní dochádza k rozporu záujmov medzi maloletým dieťaťom a jeho matkou ako účastníkmi konania, preto súd maloletému dieťaťu ustanovil kolízneho opatrovníka na zastupovanie v konaní - Úrad práce sociálnych vecí a rodiny Revúca, ktorý bude maloleté dieťa v konaní zastupovať; tomuto postupu pritom nebráni, že sám Úrad práce sociálnych vecí a rodiny podal návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, pretože už podaním tohto návrhu si splnil svoju zákonnú a procesnú povinnosť dbať na záujem maloletého dieťaťa.

7. Maloletá matka maloletého dieťaťa sa nedokáže ani sama ani s pomocou svojich rodičov o svoje maloleté dieťa náležite postarať, iná forma náhradnej starostlivosti o maloleté dieťa zrejme do úvahy neprichádza, preto súd na základe podnetu navrhovateľa aj bez návrhu začal konanie vo veci starostlivosti o maloleté dieťa: X. B., N.. XX.XX.XXXX, o nariadenie ústavnej starostlivosti.

8. Podľa § 56 ods. 1 Zákona o rodine, ak obaja rodičia maloletého dieťaťa zomreli, boli pozbavení výkonu rodičovských práv a povinností, bol pozastavený výkon ich rodičovských práv a povinností alebo nemajú spôsobilosť na právne úkony v plnom rozsahu, súd ustanoví maloletému dieťaťu poručníka, ktorý bude zabezpečovať jeho výchovu, zastupovať ho a spravovať jeho majetok.

Podľa § 57 ods. 1 Zákona o rodine, ak sú rodičia maloletého dieťaťa nažive a ak to nie je v rozpore so záujmom maloletého dieťaťa, súd ustanoví za poručníka predovšetkým toho, koho navrhli rodičia, ktorých výkon rodičovských práv a povinností bol pozastavený. Ak niet takej osoby, súd ustanoví za poručníka niekoho z príbuzných alebo blízkych osôb maloletého dieťaťa alebo jeho rodiny alebo inú fyzickú osobu.

Podľa § 57 ods. 3 Zákona o rodine, ak nebolo možné ustanoviť za poručníka žiadnu fyzickú osobu, súd ustanoví za poručníka obec a v prípadoch maloletých detí bez sprievodu orgán sociálnoprávnej ochrany podľa osobitného predpisu.

Podľa § 58 ods. 1 Zákona o rodine, v rozhodnutí o ustanovení poručníka súd uvedie konkrétny rozsah majetku, ktorý bude poručník spravovať, spôsob nakladania s ním a lehoty, v ktorých je poručník povinný predkladať súdu správy o nakladaní s majetkom maloletého dieťaťa a správy o maloletom dieťati. Pri výkone správy majetku maloletého dieťaťa poručníkom sa použije osobitný predpis.

Podľa § 58 ods. 2 Zákona o rodine, poručník je povinný vykonávať svoju funkciu riadne a v najlepšom záujme maloletého dieťaťa. Za jej riadny výkon zodpovedá súdu. Rozhodnutie poručníka týkajúce sa každej podstatnej veci maloletého dieťaťa vyžaduje schválenie súdu.

Podľa § 58 ods. 6 Zákona o rodine, po zániku poručníctva je poručník povinný predložiť súdu záverečný účet zo správy majetku maloletého dieťaťa najneskôr do dvoch mesiacov po zániku svojho poručníctva.

9. Otcovstvo k maloletému X. B., N.. XX.XX.XXXX, ku dňu nariadenia neodkladného opatrenia nie je určené, pričom matka maloletého dieťaťa je sama ešte maloletá a nemá spôsobilosť na právne úkony v plnom rozsahu. Preto súd podľa § 56 ods. 1 a § 57 ods. 1 a ods. 3 Zákona o rodine ustanovil maloletému X. B., N.. XX.XX.XXXX, za poručníka Obec Skerešovo, IČO: 00 319 074, sídlo 982 62

Skerešovo 23, pretože nikoho z príbuzných alebo blízkych osôb maloletého dieťaťa nie je možné za poručníka dieťaťa ustanoviť pre nedostatok spôsobilosti týchto osôb vykonávať takúto funkciu. Práva a povinnosti ustanoveného poručníka súd vymedzil tak, že bude zabezpečovať výchovu maloletého dieťaťa, bude maloleté dieťa zastupovať a spravovať celý jeho majetok, pričom rozhodnutie poručníka týkajúce sa podstatnej veci maloletého dieťaťa si vyžaduje schválenie súdu. Súd zároveň podľa § 58 ods. 1 Zákona o rodine uložil poručníkovi povinnosť pravidelne predkladať súdu správy o nakladaní s majetkom maloletého dieťaťa a o maloletom dieťati, a po zániku poručníctva do dvoch mesiacov predložiť záverečný účet zo správy majetku maloletého dieťaťa.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie na Okresnom súde Revúca do 15 dní odo dňa jeho doručenia písomne v dvoch vyhotoveniach.

Podľa § 363 CSP v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania má uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).